

# 他冲破层层阻碍 让山里的孩子看到“水”

## 12年前的受助学生 如今已经能独当一面



徐启原在火车站送别学生。

迎接他们来，送他们离开。20日早晨，徐启原与第十二届陕甘两省受助学生夏令营的学生登上了同一趟“离别”的火车。徐启原会在无锡站下车，学生们则到西安，再分别买票回到略阳和天水，车站短暂的话别让不少学生红了眼眶。今年，疫情防控、身体欠佳等因素都没有阻挡徐启原想带着大山里的孩子走出来的决心。

### 套着颈部保护撑，他与学生留下第一张合影

8月12日中午12点，套着颈部保护撑的徐启原顶着烈日站在无锡火车北站接站口翘首盼望。虽然医生提醒他最好多休息时日再自由走动，但徐启原仍坚持等待从西安驶来的列车，在夏令营团队到站的第一刻，与孩子们在无锡站前留下第一张合影，这也是他十二年来养成的习惯。

“助学会只是一个名字，一个孩子的学费并不贵，最重要的是带着这群山里的孩子走出大山，在疫情防控常态化的背景下，我们的助学夏令营规模可以小一些，但是不能停。”徐启原说，夏令营已经连续举办了11届，秦岭山区500多位学子借此机会走出了大山。今年四月底，徐启原便开始对接各项事宜。

年初突发的新冠疫情让今年的夏令营本就困难重重，在筹备的紧要关头，徐启原颈椎炎发作，颈椎变形压迫神经引起四肢麻木，行走不稳，于6月16日住院并准备进行手术。躺在病床上的徐启原直到进手术室前都在为了夏令营忙碌着，每日通

过朋友圈汇报身体情况。手术后的两周，老人虽然沉默，但受他叮嘱的儿子徐芃以及在锡勤工俭学的受助大学生高岚接替他与夏令营各方保持对接。

苏康码、锡康码、行程码以及各城市疫情防控的举措，这些都是今年夏令营需要考量的事项。“我帮学生订下了苏州博物馆和上海东方明珠的行程，其中进入东方明珠还需要行程码。”徐启原说，学生从陕西和甘肃两地前来，他们每到一处就要与家里打个电话，留下记录，确保他们能够顺利进入东方明珠参观。

“山里来的孩子爱看水。”徐启原说，山里出来的孩子厌倦爬山，以往他带着学生去锡慧公园以游览映山湖代替爬山，去蠡园便坐轮渡游览西施岛，“找水”是徐启原安排行程中的重点。今年，除了古运河游船外，学生去上海也会分别乘坐渡船和游船。19日下午，徐启原抵达上海与学生共同游览了上海外滩和南京路，这也是本次夏令营的最后一站。



徐启原与夏令营学生在车站告别。

### 曾经是来锡勤工俭学大学生，如今成为带队老师

“……希望能迎接你们前来，又满载而归送走你们。”7月7日，徐启原发了手术之后的第一条朋友圈，关注全国高考的同时，他还在张罗着受资助高考生的暑期实践。看到徐启原的动态，马秀立即发去了问候消息询问身体情况。“你放心，以后你每天都能看到我发类似的朋友圈。”徐爷爷的话让马秀心头一酸，“老人家年纪大了，但他始终放不下这群从大山深处走出来的学生。”

马秀不是受助学生，但她曾于2014年和2015年的寒假跟随自己受资助的朋友来无锡打工。“我抱着试一试的心态提出这个请求，当时觉得自己不是受助学生，不会被允许，但是徐爷爷答应得很爽快。”马秀回忆道，她们有一次乘坐略阳到无锡的火车，凌晨3点多才能抵达。火车每停靠一站，徐爷爷都会在差不多的时间点发来信息，确认他们的位置。“住宿已经安排好了，就在火车站附近。”刚下火车的马秀给徐

启原发去了消息，立即收到了回复。“确保我们平安到站，徐爷爷才说他睡了。”对于初到异乡的马秀来说，徐启原如同亲人一般的关心便是最好的定心丸。

如今，大学毕业的马秀已经成为了略阳县郭镇木瓜院小学的一名老师，受徐启原之托成为今年夏令营的带队老师。“年初疫情刚好转，徐爷爷就联系我们说寄了新衣服和鞋子，当时真的很意外。”马秀说，徐爷爷的礼物每年都会来。



学生抵达无锡当天合影。

### 夏令营的万里路，激励着学子读万卷书

夏令营团队中有一个娇小的身影，她声音清脆，安排起事情毫不含糊，她便是受助学生高岚。2008年，五年级的高岚成为了夏阳助学会的受助学生，并于2010年第一次走出山区。现在，高岚已经可以独当一面。夏令营开始前，高岚帮着徐启原确定行程和对接景区。“与各个景区负责人打电话前我很紧张，做了很多准备工作，但是对接过程中发现他们都很热情，是我多虑了。”愿意提供游览机会的景区很多，徐启原曾这样形容：“无锡人的热情比这天还热。”

回忆起自己初来无锡的日子，高岚依然感慨万分。“我是那一届营里最小的一个，坐不惯火车、汽车，什么都不懂”。当时，一群从山中出来的孩子从未见过海与湖，所以高岚对自己第一次游览蠡湖时心境印象格外清晰，“当时，我们看到的蠡湖无边无际，也没看到有山环绕，都欢呼着‘我们看到海

了’！”2015年，高三毕业的高岚第二次来到无锡游览了鼋头渚，才发现还有更大的“海”。

“正因为我经历过，所以我明白这群孩子初到无锡的心情。”高岚说，带着学生走在路上，她会告诉学生们怎么走、为什么这么走，吃小笼包时也不会去催。高岚知道，很多事情对山中走出来的孩子来说都是第一次，包括坐车投币、买地铁票、刷二维码。

“我大学就读西安工程大学的播音主持专业。”高岚说，兴趣是一方面，她更想弥补自己在交流沟通上的短板。2018年，高岚在夏阳助学会的帮助下前往无锡广播电视台实习，跑了无锡大大小小许多地方，对这个城市更为熟悉了。

2019年初，高岚考上了研究生，选择了西安外国语大学的戏剧影视文学专业，“播音主持重在‘说’，文学重在‘写’，我想着换一个面

取的高岚曾迷茫过一段时间，她想着本科学历足够自己外出找工作，家中妹妹即将上大学，自己也该赚钱补贴家用了。“我原本已经签了工作开始实习，但是徐爷爷他们都让我再想想。”高岚坦言，第一次站到这一岔路口，她不知道如何选择。徐爷爷他们则告诉她工作与读研两条路是怎样的，让她自己斟酌后选择。“读研的机会不容易，徐爷爷和我家人都希望我学下去。”今年，高岚已经研二，受疫情影响，一月的实习结束后她便一直留在无锡，上网课的同时帮着徐启原策划夏令营。

高岚的妹妹高莹也是受助学生之一，今年刚参加完高考，较为内向的她准备报考姐姐所在的西安外国语大学，现在正在无锡打暑期工为大学攒学费。“如果今后无锡有好的工作机会，我会考虑来这里发展，这么多年下来对这里也更熟悉。”高岚说。（杨涵）受访者供图